

ΕΥΘΥΤΕΝΩΣ

Χρήστος Μπελέρχας → Διευθύνων Σύμβουλος Rothsay Accounting Services Miranda P/L



ΠΟΛΕΜΟΣ ΣΤΑ ΜΕΤΡΗΤΑ

Η ιδέα της κατάργησης των νομισμάτων και χαρτονομισμάτων σαν μέσων συναλλαγής, δεν είναι καινούρια. Η εξέλιξη της τεχνολογίας όμως, δίνει τη δυνατότητα για να εφαρμοστεί η ιδέα στην πράξη. Πέρυσι, ο επικεφαλής των οικονομολόγων της Τράπεζας Της Αγγλίας, κ. Andy Haldane, πρότεινε στα σοβαρά την κατάργηση των μετρητών και την αντικατάστασή τους με ψηφιακό χρήμα που δημιουργείται με λογιστικές εγγραφές στους υπολογιστές των τραπεζών. Ήταν η περίοδος όπου άρχισε να γίνεται φανερό, πως τα χαμηλά επιτόκια, θα δώσουν τη θέση τους σύντομα, στα αρνητικά επιτόκια. Δηλαδή θα κοστίζει στον καταθέτη για να έχει τα χρήματά του στην τράπεζα, αντί να εισπράτει τόκο. Ο κ. Haldane όμως, πολύ σωστά σκέφτηκε, πως πολλοί ευκατάστατοι, θα επιλέξουν να «κρύψουν» τα χρήματά τους σε ένα ασφαλές μέρος, για να αποφύγουν τη χρέωση της τράπεζας για τη φύλαξη των χρημάτων τους. Το ίδιο θα έπρατταν και εκατομμύρια μικροκαταθέτες, οι οποίοι θα προτιμούσαν να τα φυλάνε «κάτω από το στρώμα», παρά να πληρώνουν σαν κοροίδα τις τράπεζες για να διατηρούν καταθέσεις. Οι τράπεζες με τη σειρά τους, δεν θα έφερναν καμμία αντίρρηση αν τους δίνονταν η δυνατότητα να αποκτήσουν ακόμη μεγαλύτερο έλεγχο στη ροή του χρήματος και μάλιστα να χρεώνουν τους πελάτες τους για το πλεονέκτημα που θα αποκτούσαν. Ο κ. Haldane υποστήριξε πως όπως και να έχει η κατάσταση, πολύ λίγο χρήμα χρειάζεται να κυκλοφορεί στην αγορά, αφού οι περισσότερες συναλλαγές γίνονται πλέον ηλεκτρονικά. Η Αυστραλιανή οικονομία για παράδειγμα, αποδίδει \$1.8 τρισεκατομμύρια Εθνικό Ακαθάριστο προϊόν (ΑΕΠ). Για την εξυπηρέτηση αυτού του μεγέθους κύκλου εργασιών, η Αποθεματική Τράπεζα, τυπώνει \$72 δισεκατομμύρια και κόβει άλλα \$8 δισεκατομμύρια σε κέρματα. Τα χαρτονομίσματα των \$100, εξαφανίζονται γρήγορα από την κυκλοφορία, αφού τα προτιμούν όσοι ασχολούνται με παράνομες δραστηριότητες ή φοροδιαφεύγουν. Τελικά η οικονομία κινείται με χαρτονομίσματα και κέρματα, που είναι μόλις 3,8% του ΑΕΠ. Στην Ευρώπη ο υπόκοσμος, προτιμά το χαρτονόμισμα των 500 ευρώ, ώστε να μην χρειάζεται πολύς χώρος για την μεταφορά με-

γάλων χρηματικών ποσών. Στην Αμερική το χαρτονόμισμα των 100 δολλαρίων χρησιμεύει ακριβώς για τον ίδιο σκοπό. Όλες οι παράνομες δραστηριότητες που απαιτούν μεγάλα ποσά, πληρώνονται με χαρτονομίσματα με τη μεγαλύτερη ονομαστική αξία στη χώρα από την οποία εκδίδονται. Έτσι λοιπόν, προωθείται η ιδέα της κατάργησης των χαρτονομισμάτων των 500 ευρώ στην Ευρώπη και των 100 δολλαρίων στην Αμερική και την Αυστραλία. Οι υποστηρικτές της ιδέας, πιστεύουν πως οι κυβερνήσεις θα την δεχθούν με ικανοποίηση διότι θα μειωθεί η εγκληματική δραστηριότητα και θα συλληφθεί και η φοροδιαφυγή. Στην πραγματικότητα βέβαια, η εγκληματικότητα δεν θα μειωθεί αν καταργηθούν τα χαρτονομίσματα μεγάλης ονομαστικής αξίας ούτε ακόμα και αν καταργηθούν όλα τα νομίσματα. Υπάρχουν πάρα πολλοί τρόποι για να διεκπεραιωθούν παράνομες συναλλαγές και ο υπόκοσμος θα επινοήσει άλλους τόσους. Ούτε η μεγάλη φοροδιαφυγή θα συλληφθεί αφού και τώρα, οι μεγαλύτεροι φοροφυγάδες, οι πολυεθνικές, διακινούν το χρήμα ηλεκτρονικά και αποφεύγουν να φορολογηθούν στη χώρα που πραγματοποίησαν τα κέρδη τους. Θα δυσκολέψει σίγουρα η ζωή των μικρών φοροφυγάδων και ιδιαίτερα εκείνων που δεν έχουν τους κατάλληλους συμβούλους ώστε να εκμεταλλεύονται τα «παράθυρα» της φορολογικής νομοθεσίας και να μειώνουν το φόρο που πληρώνουν με νόμιμα μέσα. Αυτοί που θα πληγούν από μία μελλοντική κατάργηση του χρήματος με τη μορφή που γνωρίζουμε σήμερα και την πλήρη αντικατάστασή του με ψηφιακό χρήμα, θα είναι η μεγάλη πλειοψηφία της μεσαίας τάξης η οποία είναι ο στόχος των τραπεζιτών σε παγκόσμιο επίπεδο. Η αφαίμαξη και φτωχοποίηση της μεσαίας τάξης, θα κάνει ακόμη ευκολότερη την παγκόσμια κυριαρχία των τραπεζών, αφού η μεσαία τάξη συνήθως αποτελεί τη σπονδυλική στήλη ενός κράτους και το στηρίζει με τις μικρές επιχειρήσεις και την υποστήριξη των θεσμών. Οι οικονομίες της μεσαίας τάξης και ιδιαίτερα των μεγαλύτερων σε ηλικία, παραδοσιακά κατέληγαν σε τραπεζικούς λογαριασμούς που απέδιδαν ένα ικανοποιητικό ποσοστό τόκου. Τα χαμηλά επιτόκια, έσπρωξαν πολλούς στην αγορά ακινήτων που εκτόξευσε τις τιμές τους στα ύψη τα

δύο τελευταία χρόνια. Η καθοδική πορεία των επιτοκίων συνεχίζεται και ήδη έχουμε αρνητικά επιτόκια σε ορισμένες χώρες και όπως φαίνεται προς την ίδια κατεύθυνση κινείται και η Αυστραλία. Η χρέωση από τις τράπεζες στις καταθέσεις αντί για την πληρωμή τόκων, αργά ή γρήγορα, θα οδηγήσει τους αποταμιευτές στην αναζήτηση άλλων τρόπων αξιοποίησης των αποταμιεύσεών τους αντί να πληρώνουν τις τράπεζες για να τους τα φυλάνε. Τα ομόλογα θα έχουν και αυτά πολύ χαμηλή απόδοση και θα αναγκάσουν τους αποταμιευτές να στραφούν προς τις μετοχές, τα ακίνητα, τα πολύτιμα μέταλλα και τα έργα τέχνης, των οποίων οι τιμές θα ανέρχονται δραματικά. Η συνεχής άνοδος όμως στην τιμή οποιουδήποτε αντικειμένου, σταματά απότομα όταν πάψουν να υπάρχουν οι λόγοι που έσπρωξαν την τιμή του προς τα πάνω. Έτσι όταν αναπόφευκτα θα έρθει η στιγμή που η πορεία των επιτοκίων θα αντιστραφεί και θα αρχίσουν να ανεβαίνουν, οι τιμές όλων των αντικειμένων ή

αγαθών που είχαν ανέβει στα ύψη, θα αντιστραφούν και αυτές αφού θα σταματήσει η ροή νέου χρήματος, το οποίο θα τοποθετείται πλέον σε τραπεζικούς λογαριασμούς που θα πληρώνουν όλο και υψηλότερους τόκους. Ένα μεγάλο ποσοστό της μεσαίας τάξης, δεν θα προλάβει να πουλήσει εγκαίρως ότι είχε αγοράσει την περίοδο των αρνητικών επιτοκίων ή πιθανότατα δεν θα θέλει να πουλήσει λόγω άγνοιας. Το αποτέλεσμα θα είναι να καθεί ένα μεγάλο μέρος των αποταμιεύσεών τους και σταδιακά να φτωχοποιηθούν. Ο πόλεμος στα μετρητά έχει ήδη αρχίσει και θα συνεχιστεί με γρηγορότερους ρυθμούς τα επόμενα χρόνια. Η μεσαία τάξη θα έχει να χάσει περισσότερα από αυτά που θα κερδίσει από αυτή τη διαδικασία αν τα επιτόκια πέσουν σε αρνητικό επίπεδο. Με τον πληθωρισμό να μειώνεται κάθε τρίμηνο και να βρίσκεται στο χαμηλότερο επίπεδο των τελευταίων 17 ετών, πλησιάζουμε ένα ακόμη βήμα πικρό στα αρνητικά επιτόκια.



ROTHSAY ACCOUNTING SERVICES MIRANDA P/L
Suite 4, 1st Floor, 167 Port Hacking Rd, Miranda NSW 2228

Μην αγχώνεστε με τα λογιστικά και τα φορολογικά. Ελάτε στους ειδικούς. Ο Χρήστος και ο Αλέξ Μπελέρχας και το ειδικευμένο προσωπικό τους, φροντίζουν και την παραμικρή λεπτομέρεια.

- ❖ Επενδυτές ακινήτων
- ❖ Τεχνίτες
- ❖ Μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις
- ❖ Βιομηχανίες
- ❖ Καταστήματα
- ❖ Χρηματιστές και επενδυτές μετοχών
- ❖ Προσωπικές δηλώσεις
- ❖ Συνεταιρισμοί
- ❖ Εταιρείες
- ❖ Family Trusts
- ❖ Unit Trusts
- ❖ Superannuation Funds

Επωφεληθείτε από την πείρα μας και τη μεγάλη ποικιλία υπηρεσιών που προσφέρουμε.

Για να κοιμάστε ήσυχοι.

Κλείστε το ραντεβού σας σήμερα.

Email: chris@rothsaymiranda.com
Ph: (02) 9544 6108 Fax: (02) 9522 2981